

职场故事

翘首以盼的高考成绩，终于在下午四点通过咨询热线查询到了，312，尴尬的分数。

对照往年的分数线，方欣勉强得上三本线。这让满怀期望、盼女成凤的方欣父母的心，顿时凉了大半截，哑然无语。

当天的晚餐是在静默中开始，于死寂里结束的，气氛沉郁得有点吓人。

方欣本就情绪低落，再发现苗头不对劲，食欲荡然无存，在一侧默默流泪，啜泣道：“都怪我没考好，害得爸妈焦躁不安。”

“欣儿，不说这些了，你已尽力，咱们快吃饭吧。”母亲温婉宽慰道。

方欣是个幸运儿。父亲是当地一家单位的领导，母亲是名中学语文教师，自她呱呱坠地起，便被家人视如珍宝，关爱有加，可以说，十八年来她是泡在蜜水里长大的。

作为家族中唯一的女孩，家人们都把她视为特殊对象，千依百顺，尤其是爷爷奶奶，几十年没有小孩了，又是隔代的孙囡，格外

关心几分。而做父母的，年近而立才获此“宝物”，自然当作掌上明珠，倍加呵护。

优越的环境，殷实的家境，溺爱的大人，使娇宠惯了的方欣俨然把自己当成家里的宠儿，稍有不顺心便由着性子胡来。而方欣的父母对此别无良妙法，只能选择隐忍退让。

方欣父亲平日里工作比较繁忙，在家里呆的时间十分有限，常常是方欣已进入梦乡，他才蹑手蹑脚地回来，清晨方欣去上学时，他还在酣睡中。

方欣母亲在学校还兼任班主任，工作比较辛苦，压力也颇大，每天上完自习回到家里，腿像灌了铅，累得不想动，洗漱一番赶忙倒头就睡，根本没精力去问女儿的学习情况。

在这个小县城，唯一街是最繁华的，全城唯一的五星级酒店、珠宝大厦、国际高档写字楼都坐落在这里。

但若问这条街上，谁是富二代的败家子？大家定会异口同声：花花哥，除了他，还有谁？

对，就是他，县城最大的牛牛海鲜批发公司牛总的独子，混混中的老大——花花哥！

花花哥高高的个子，大大的眼睛，长得帅极了，但花花哥并不讨人喜欢。

换句话说，花花哥除了正事好事，啥都干。

有街坊邻居告诉大家，有一次他看见牛总望天长叹：这个不孝子，家业迟早被他掏空！

大家都在问，这坏透了的花花公子，会干一件人事吗？

嘿，你别说，这花花哥还真干了件人事。

那天太阳很毒，把大街烤得像蒸笼一样，空气中带着焦糊味和鱼腥味。街上行人少了许多，路口一条小黄狗舌头伸得老长。花花哥吊儿郎当地哼着歌，正寻思着找什么乐子，忽然他停住脚步，眼神直了——

前面不远处，一位穿着粉红色

谁之过

褚福海(江苏)

当然，父母临走前，不忘关照方欣要认真做作业或好好看书之类的话。方欣表面上爽快应承着，可内心深处却十分不爽，甚至反感，多次反复嘀咕着：“你们只要一有空就知道出去玩，总是把我一人扔在冷清的家里，哼，我偏不用功学习！”

方欣的这种逆反心理是从初二开始滋生的。这些年来，她对父母之命一直是逆来顺受，阳奉阴违。中考那会，方欣就只勉强挤进了个普通中学。可父母并未引起重视。

进入高中阶段后，方欣丝毫不上进，甚或怕苦畏难，遇到难题就爱挠头，却就是不肯动脑筋，学习成绩急剧下滑。班主任曾多次与其父母沟通，希望父母能配合学校，共同督促方欣的学习。事

自责像阴霾一样笼罩着方欣父母，他们分别陷入了无尽的苦恼中，再自责后悔也晚了。

连衣裙的姑娘像磁铁一样吸引住了他。连衣裙姑娘有着天使般的面孔，一头瀑布般的黑发闪闪发光。特别是额间的美人痣，美得无法形容。

花花哥看见，连衣裙姑娘正弯下腰，把身边准备跪下去的一位少年扶了起来。少年接过连衣裙姑娘递过去的一沓钱，哽咽着说，谢谢大姐！

花花哥上前拍拍少年的肩，小毛孩，有啥事？

少年大概十五六岁，身材瘦削，穿着破烂但整洁，眼眸通红但眼神坚毅。少年告诉花花哥，父亲去世早，他和母亲相依为命。

母亲在一家餐馆打工，突然患上癌症，手术费需要十五万元。十五万元，这对于他的家庭来说，无异于天文数字。花花哥嗅了嗅连衣裙姑娘飘逸的黑发传来的芳香，差点醉倒。他用命令的语气大声说，小毛孩，我没有时间听你啰嗦，快把微信打

开，我转账给你五万！

少年的目光一下子亮起来，脸上写满了惊讶、激动和欢喜。他嘴角发颤，双腿跪了下去，喃喃着：妈妈有救了，谢谢大哥大姐的救

命之恩！

花花哥和连衣裙姑娘弯腰去扶少年，手不小心碰到一起。花花哥看到，连衣裙姑娘的脸也红了，像桃花，很羞涩。连衣裙姑娘看花花哥的眼神，充满了暖暖的赞许。

我发誓，我长大后一定会报答你们的！少年大声而坚定地说。

时光过得真快呀，十几年光阴转眼就从指缝间溜走了。斗转星移，小县城变成了大县城，唯一街也不再是最繁华的街。牛牛海鲜批发公司大门前可罗雀，它的生意早已被其他几家更大的公司取代。

又是一个酷热的夏天。太阳很毒，把大街烤得像蒸笼一样，空气中带着焦糊味和鱼腥味。

太阳很毒，把大街烤得像蒸笼一样，空气中带着焦糊味和鱼腥味。

一阵热风吹来，带走了泪水，带走了心酸。三双手握在一起，或许，一切真的都可以从头再来！

街上行人少了许多，路口一条老黄狗舌头伸得老长。花花哥头发蓬乱，两眼呆滞，漫无目的地走着。忽然他停住脚步，眼神直了——

前面不远处，一位西装革履的青年人迎面走了过来。青年人伸出手，带着笑，大哥哥，是我，我来报答您了。我发过誓的，您的牛牛海鲜批发公司有救了！

惊讶、羞愧、心酸、自责等心情一下子涌上花花哥心头，花花哥不知说啥好，我，我，我……他的表情很复杂，我混蛋啊，把家败光了，把父亲气死了，把老婆气跑了，狐朋狗友全散了，我成了孤家寡人……

花花哥双手捂脸，身子颤抖着，快要瘫倒下去……

青年人身后，闪出一位穿粉红色连衣裙的中年妇女，一双温暖的手把花花哥扶住了。啊，老婆，你肯见我了，我好悔呀！花花哥一把抱住中年妇女，生怕她跑了。中年妇女额间的美人痣，还是那样美得无法形容！

青年人笑了，大哥哥大姐，你们，还有你们的公司，一切都可

以从头再来！

如果再深入一点解释“地气”，我觉得就是时代的潮流与民心民意。

时代就好像是乐器上的共鸣箱，作者个人创作行为就是弹拨琴弦，如果不能紧密依托共鸣箱，那是无法发声的。但共鸣箱从来都不限制琴弦弹拨出丰富多彩、技艺高妙的乐曲。

鲜活的、富有生命力的语言文字，是从业者的血脉里汨汨流出的。

文学之弦，要通过时代的共鸣箱，才能发出引领风尚、教化人心的强音。

真正的文学语言，都是从时代的土壤里生长起来的。

基于上述观点，人到中年的我，长期受文字浸染的我，向大家神侃了唐朝一众诗人们充满激情的人生。

“少年安得长少年”出自李贺的《调笑令》，他虽然寿命不长，可他短暂的人生是不凡，他酷爱读书，勤于写作，就连出门骑在驴上的时候，也经常见他吟哦思考。母亲曾十分疼爱地责备“接地气”的他：“你一定要把你心血呕出来才罢休吗？”

当时，一些贵族纨绔子弟，整日金鞍肥马，花天酒地，绫罗香衫，招摇过市。年轻的李贺非常看不惯，写了一首《调笑令》的诗，指出：“少年安得长少年，海波尚能变桑田。”殷切劝诫他们自爱惜时，规劝那些少年们不要虚度光阴。

你不正确对待生活，生活也就不会给你好脸色。

神童王勃，6岁能下笔成诗文，9岁看当时学者批注的《汉书》，当场写了本《指瑕》，挑出10卷的错误。17岁进京赶考，授朝散郎。但天真的他因一篇文章被剥夺官职，赶出长安城。

我以看似调侃意味的现代语

言，传达着诗人内心的狰狞和抱负，有道是：“千里马常有，而伯乐不常有。”

在我的笔下，诗人们都在大唐的世界里仿佛相互认识，就好像打开现在微信的朋友圈，每个诗人的

微信动态都会一一展现在你的面前。

唐诗，应该没有人会感到陌生。

咿呀学语的孩童能背上几句

“鹅鹅鹅，曲项向天歌”“春眠不觉

晓，处处闻啼鸟”已不是什么新鲜事

儿。很多诗说上句便呼之欲出下句，

比如王昌龄的“秦时明月汉时关”，

王之涣的“黄河远上白云间”。

然而，“无诗不成唐”。在唐朝

289年间，“无事不可入诗，无物不

可入诗，无时不可入诗”，2000多位

诗人近50000首诗，从皇帝到臣子，

从翰林学士到一介村妇，都共同诉

锦里侃山

诗亦人生品百味

——写在《诗映大唐：横笛韵飞扬》出版之际

唐雪元(四川)



说着这个璀璨王朝的兴衰故事。这便是《诗映大唐》的意义和价值所在，诗及诗人和历史千丝万缕的联系，都在书中徐徐展开。

大唐的诗人和他们的诗一样流芳百世，他们中很多人才情俱佳，但恃才傲物的脾性也大，多数人命运坎坷。最著名的诗仙李白、诗圣杜甫、诗佛王维哪一个没有被贬过官，哪一个的诗作里没有几句壮志难酬的感叹。

许是读这三位诗人的佳作最多，总以为他们就是大唐诗人的典范。在此，我想着重笔墨写一写对这三位有着知遇之恩的另外两位诗人。

第一位便是那个归乡后写出“儿童相见不相识，笑问客从何处来”的贺知章。他的一生可以堪称是大唐诗人的幸福教科书。

他在武则天证圣元年高中状元后，历经四朝，官居宰相高位并深得信任赏识。这样平稳顺遂的为官生涯让很多人都以为他是个八面玲珑谨小慎微的人，然而《唐才子传》说其“旷夷，善谈论笑谑”，是个潇洒随意爱开玩笑的人，自号“四明狂客”，好喝酒，爱诗书。“好喝酒”的贺知章还和李白有一段“金龟换酒”的佳话。据说二人在寺中相遇，贺知章被李白的“蜀道难，难于上青天”惊叹，盛赞“真谪仙人也”，这便有了李白白的美誉。后二人推杯换盏至月上柳梢，结账时才发觉未带酒钱，贺知章遂解下腰间所佩皇上御赐金龟做抵，道明日来赎。

如果说李白的伯乐是贺知章，那么王维的恩公就是张九龄了。

唐朝盛产宰相，与贺知章同期的张九龄便是其中之一，很多人对他并不熟悉，然而历代诗集对张九龄的评价都相当高，称颂他是“上追魏武而下开盛唐”。

张九龄罢相后，每当有人向玄宗推荐贤能，玄宗便以张九龄为圭臬，这就有“曲江风度”一词以称赞气质高华、举止优雅的男人。

就是有着“曲江风度”的张九龄，不仅在诗风上影响了王维、孟浩然等人，在仕途上也确曾提拔过他们。尤其是对王维更是彰显了一代明相的风采与气度。王维20岁就高中状元，凭借着过人的音乐天赋得官太乐丞，后因手下犯禁连累遭贬，长久困顿后经张九龄帮忙才重新被擢升为右拾遗——要知道，当年定的状元可是张九龄的亲弟张九皋，被王维横插硬夺了。如今王维向张九龄求助，他非但没有计较王维当年的夺魁之仇，还帮他打通官路，此等气度也就是曲江大人才有的吧！

王维曾有一首《献始兴公》极言赞美张九龄高风亮节，最后一句“贱子跪自陈，可为帐下不？”自愿跪下来请求做张九龄的一名随从，可见一斑。

然而，张九龄却没有贺知章那样的“好运”，而杜甫也没赶上好伯乐，在权臣李林甫的“野无遗贤”里惨淡落榜。不禁感慨道，如果大唐能多几位有着“曲江风度”的贤臣，也许就少一些李白杜甫的悲剧了。

所以，读诗亦是读史。

三

在我笔下，我力争把一首首瑰丽壮美的诗歌幻化成一个个鲜活的历史人物和生动的历史故事，一诗一故事连起整个唐史。大唐经历了贞观之治、开元盛世那样的繁华，安史之乱、甘露之变那样的动荡，藩镇割据、宦官专权那样的患难，会昌中兴、黄巢起义那样的反复，终于在风雨飘摇中花谢水流了。

一路写来，为“初唐四杰”的时运不济感叹，也为“盛唐李杜”的才华横溢惊艳，在领略大唐才子佳人诗情画意的同时，也能学习“金龟换酒”“林下风致”“曲江风度”“玉燕投机”。

中国是一个诗的国度，四书五经，首位就是《诗经》，孔子“不学诗，无以言”。而诗的鼎盛在唐朝，每每诵读唐诗，那种韵律的美妙，总能让人心旷神怡，如含珠嚼玉、满口余香。

不仅如此，当你领略诗句优美的辞藻、诗中蕴含的哲理、诗后隐藏的故事时，又会有另一番人生感悟。也许我们终其一生都难得诗豪们的文采飞扬，但那一字一句中凝结的精华与迸发的气节是留给后人最宝贵的精神财富，我们读诗学诗诵诗，亦是从诗中读出自己的人生。

唐朝的诗人们是遥远的，但他们笔尖的感触却是真实的，酌酒品诗，道尽了无数生命的真谛。

职场故事

谁之过

褚福海(江苏)

当然，父母也多次跟方欣交谈过，“欣儿，你已经长大了，该懂得书是为谁而读的。只有明确了学习的重要性，才会有学习的动力。望你能珍惜人生的大好时机，下苦功把成绩搞上去。”“爸，妈，我知道了，我会加油的。”可现实情况却并未好转，成绩依然徘徊在班级的中下游水平。

平心而论，方欣在主观上不是没有努力过，可总是做做表面文章忽悠忽悠父母。高中三年，方欣就是在这种状态下熬过来的，每日都在疲于应付。

身为中学教师的方欣妈妈，当了二十五年老师，育人无数，桃李满天下，但让她惭愧得无地自容的是，竟连自己的宝贝女儿都没能教好。

方欣的这种逆反心理是从初二开始滋生的。这些年来，她对父母之命一直是逆来顺受，阳奉阴违。中考那会，方欣就只勉强挤进了个普通中学。可父母并未引起重视。

方欣的这种逆反心理是从初二开始滋生的。这些年来，她对父母之命一直是逆来顺受，阳奉阴违。中考那会，方欣就只勉强挤进了个普通中学。可父母并未引起重视。

方欣的这种逆反心理是从初二开始滋生的。这些年来，她对父母之命一直是逆来顺受，阳奉阴违。中考那会，方欣就只勉强挤进了个普通中学。可父母并未引起重视。

方欣的这种逆反心理是从初二开始滋生的。这些年来，她对父母之命一直是逆来顺受，阳奉阴违。中考那会，方欣就只勉强挤进了个普通中学。可父母并未引起重视。

方欣的这种逆反心理是从初二开始滋生的。这些年来，她对父母之命一直是逆来顺受，阳奉阴违。中考那会，方欣就只勉强挤进了个普通中学。可父母并未引起重视。

方欣的这种逆反心理是从初二开始滋生的。这些年来，她对父母之命一直是逆来顺受，阳奉阴违。中考那会，方欣就只勉强挤